

泰国发生军事政变

军方逮捕政治斗争两派领导人，占据主要政府机构



▲泰国陆军司令巴育离开多方会谈的会场。(新华社/法新)



▶泰国士兵在街头执勤。(新华社发)

新华社供本报特稿(凌朔)泰国陆军司令巴育·占奥差22日发表全国电视讲话，宣布于当天16时30分(北京时间17时30分)发动军事政变，推翻看守政府，接管国家政权，逮捕政治斗争两派的主要领导人，占据主要政府机构。

暂时中止宪法

巴育在全国电视讲话中说，由于曼谷和其他地区持续发生暴力事件，影响泰国民众生活，一些人被杀害，许多人受伤，所以，军方有必要发动军事政变。

巴育说：“由于混乱逐步加剧，破坏国家安全，我们决定政变，为了使局势正常化，并推进政治结构、经济和社会改革。”

巴育宣布“全国维持和平委员会”已于当天16时30分(北京时间17时30分)接管国家权力。

两天前，巴育宣布在全国实施军事管制法，宣布组建“全国维持和平委员会”，并亲自担任总负责人。泰国三军最高司令、海军和空军司令以及国家警察总长担任副职。

尽管巴育22日说，发动政变的是“全国维持和平委员会”，但泰国媒体普遍认为，自20日宣布军管以来，陆军就已实质性控制国家政权，任命其他副职的目的实际上是为了拉拢其他军种和警察部队。所以，这一次政变实际上的操作方仍为陆军。

“全国维持和平委员会”发言人汶泰22日说，委员会决定“暂时中止”宪法，但第二条“泰国是以国王为国家元首的民主制国家”予以保留。汶泰说，由于宪法被中止，看守政府也停止运作。

呼吁民众冷静

泰国自1932年施行君主立宪制以来已经发生19次政变，其中大约一半政变为未遂政变。大多数政变由陆军领导人发动，但历史上也有低阶军官成功政变的案例。上一次政变发生于2006年9月19日，政变实施者为时任陆军司令颂提。

在22日的电视讲话中，巴育敦促民众保持冷静，继续正常生活和工作。同时，他要求国家公务人员继续履行职责。

“全国维持和平委员会”下令看守总理尼瓦探隆及其他17名内阁成员23日向委员会报到。尼瓦探隆目前行踪不明。

巴育说，政变的目标是不肯让步的政治斗争两派，而不是普通民众，因此军方会努力确保社会稳定，不会干涉普通民众的生活。

政客集体失声

当天的政变发生在一场为期两天的会议之后。

军方20日宣布接管后，召集多方政治力量和国家权力机关，于21日开始召开会议，商讨出路。出席会议的包括选举委员会全部5名委员、上议院议长、人民民主改革委员会(“黄衫军”政治翼)领导人素贴、民主党党首阿披实、为泰党代表等，但反独裁民主联盟(“红衫军”政治翼)没有派代表参加。

在21日的第一轮会议上，巴育呼吁双方各让一步。虽没有明说，但军方其他官员解读，军方希望指派一名临时政府总理，

或过渡政府总理，由临时政府或过渡政府决定政治改革方案、确定选举时间。

但会议无果而终，各派未能就政治出路达成一致。各方仍旧坚持己方的意见。例如，人民民主改革委员会领导人素贴·特素班强调，应当由上议院指派总理，直接进行修宪。

会议22日进入第二轮谈判，但未准许媒体进入。有目击者称，会议进行大约两小时后，士兵把素贴带走。

军方承认，斗争两派的主要政党领导人、两派民间运动的主要领导人以及其他重要政治人员已经被军方逮捕。

泰国近些年的政治斗争可大致归结为保守派和革新派的斗争，分别以反对前总理他信·西那瓦和支持他信为象征，其主要政党代表分别为民主党和为泰党，主要民间政治集团为“黄衫军”和“红衫军”。

军方政变后，看守政府集体失声，暂无任何表态。

英拉下落不明

泰国媒体报道，自军方宣布政变，为泰党领导人、刚刚被宪法法院判下台的总理英拉·西那瓦下落不明。

军方宣布政变后，士兵和坦克前往曼谷主要集会地点，劝散集会者。

泰国军方22日晚宣布，从晚上10时至次日5时在全国范围内实施宵禁。



相关链接

泰国危机大事记

2013年11月1日 泰国国会下议院通过了由执政党为泰党提出的特赦法案草案。反对党和当地媒体均认为，特赦法案是为流亡海外的前总理、英拉的哥哥他信量身定做的。反对党随即在首都曼谷街头举行“持久战”式的集会示威活动。

2013年11月28日 国会下议院否决了对英拉的不信任案。但曼谷街头的大规模反政府集会示威还在继续，集会领导人素贴誓言推翻政府。

2013年12月9日 英拉宣布解散国会、提前大选。新一届国会下议院选举定于2014年2月2日举行。但反对派要求英拉辞去看守政府总理职务，彻底交权。

2014年1月13日 泰国反政府组织启动“封锁曼谷”行动，并称行动将持续到看守政府下台、推迟大选、全面改革的诉求得到满足。

2014年1月21日 英拉宣布在曼谷及周边地区实施紧急状态法，以阻止由此产生的暴力流血事件。英拉表示，虽然实施了紧急状态法，但绝不允许警察和军队武力镇压集会示威人群。

2014年5月7日 泰国宪法法院以滥用职权、违反宪法为由解除看守政府总理英拉职务。当日，看守内阁指定副总理兼商务部长尼瓦探隆为新的看守总理。

2014年5月20日 泰国军方宣布施行全境戒严、解散由政府设立的维持安全秩序中心、成立维和指挥中心。军方强调，此次戒严“不是政变”。(新华社北京5月22日电)

祖马连任南非总统

据新华社开普敦5月21日电(记者高原)新当选的南非第五届国民议会21日举行首次会议，南非总统祖马在会议上赢得连任，任期5年。

祖马1942年4月生于南非夸祖鲁-纳塔尔省。他于1958年加入非洲大，开始投身反种族隔离运动，曾被白人当局监禁10年，后长期流亡国外，1990年返回南非参加多党制宪谈判。新南非成立后，他先后任非洲大前总书记、全国主席、副领袖，2007年12月当选非洲大领袖。祖马1999年6月至2005年6月担任南非共和国副总统，2009年5月当选总统。

安大熙被提名为韩总理

新华社首尔5月22日电(记者张青)韩国总统府青瓦台发言人闵庚旭22日在记者会上说，韩国总统朴槿惠当天提名韩国前大法院法官安大熙为韩国国务总理。

闵庚旭说，朴槿惠在就“岁月”号沉船事件向全体国民道歉后，开始着手铲除事故暴露出的韩国社会不正常运行和公职社会弊端。为推进各项改革措施的实施，朴槿惠提名了新任韩国国务总理，并将在内阁改组方面听取新任总理的意见。

闵庚旭说，安大熙曾任韩国大法院法官、首尔高等检察厅检察长、大检察厅中央搜查部部长等职务，在过去处理总统选举非法集会和总统亲信滥用职权等事件中冷静客观，树立了威信。

据韩联社报道，有分析指出，安大熙的提名主要得益于其刚正不阿的检察官形象，朴槿惠希望借此恢复民众对政府的信任。但由于在野党可能对提名持有异议，安大熙的提名能否在国会听证会上获得通过尚不明朗。

闵庚旭当天还表示，尽管郑烘原已辞去总理职务，但目前仍由其处理“岁月”号事故相关事宜，并将一直工作到新任总理正式接替为止。

根据韩国人事任用相关法律，安大熙在其提名获得国会人事听证会通过后才能正式上任，而完成相关程序大约需要20天。

安大熙1955年出生于韩国庆尚南道，后考入首尔大学法学院，25岁成为当时最年轻的检察官。2006年至2012年，安大熙担任韩国大法院法官，2012年大选时担任朴槿惠候选人阵营中新国家党政治改革特别委员长一职。

韩警方搜捕沉船船主

据新华社电 韩国警方21日进入京畿道锦锈院，以拘留“岁月”号客轮所属清海镇海运公司董事长俞炳彦。俞炳彦先前拒绝检方传唤，下落不明，锦锈院被怀疑为俞炳彦藏身地。

韩联社报道，锦锈院是俞炳彦接管的韩国基督教福音浸礼会名下设施，面积约47万平方米，要确认俞炳彦和长子俞大钧(音译)是否藏身此处需要一定时间。警方已派出1300名警察，现场还有救护车和消防车待命。

俞炳彦原定于20日15时在仁川地方法院接受询问，但没有现身。检方先前要求俞炳彦以嫌疑人身份于16日接受传唤，俞炳彦也没有作出回应。法院签发的拘留证有效期至本月22日。

检方指出，俞炳彦涉嫌贪污、渎职和偷税漏税，他和子女成立离岸公司从30多家子公司非法赚取咨询费和商标权使用费等。

俞炳彦长子俞大钧同样涉案，拒绝检方传唤，现下落不明，受韩国警方通缉。

莫斯科发生天然气爆炸



新华社莫斯科5月22日电(记者赵嫣)俄罗斯国际文传电讯社援引莫斯科警方消息报道，莫斯科西部一栋9层楼房22日上午发生天然气爆炸并引起火灾，目前已造成两人受伤。

据警方消息，爆炸发生在楼房第三层，爆炸导致1到3层的部分玻璃破碎，部分楼板及墙壁坍塌。目前救援人员已抵达现场，一名女性伤者已由直升机送往医院。现场已找到第二名伤者，初步判断为严重烧伤。警方不排除有人被埋埋可能。

据初步调查，事故由不当使用天然气引起。由于建筑物存在坍塌危险，警方目前正在疏散建筑物内人员。

消防员在爆炸现场工作。(新华社发)

乌克兰释放英籍俄媒记者

据新华社电 乌克兰当局21日释放一名为俄罗斯媒体工作的英国籍记者，没有对他提出指控。

自由记者格雷厄姆·菲利普斯为俄罗斯电视台工作，20日在乌克兰东部城市马里乌波尔采访时被乌方拘留。今日俄罗斯电视台说，拘留菲利普斯的理由为“拍摄禁止拍摄的设施”。

获释后，菲利普斯告诉今日俄罗斯电视台，他当时正在一个乌克兰士兵把守的检查站拍照和提问，“当他们(乌克兰士兵)看见我为今日俄罗斯电视台工作，事情就变得越来越严重”。乌克兰国家安全局人员随后抵达，把他带到一座军营。

员对他详细询问，包括“你是不是间谍”。他稍后被带至乌克兰首都基辅，最终获释，被移交到英国驻乌克兰使馆。

菲利普斯另外在推特网站写道，羁押期间，没有受到虐待。他没有受到指控，也不会被驱逐出境，“一切都好”。

18日，俄罗斯“生活新闻”网站两名记者在东部城市克拉马托尔斯克附近被乌政府军扣押。乌方称两人支持“恐怖主义”。美国国务院发言人珍·普萨基20日称，根据“媒体报道和我们在与乌克兰人的交谈”，美方得知，两人当时驾驶的汽车里有“单兵防空导弹”，因而真实身份可疑。

俄罗斯政府要求乌方立即放人。

朝鲜炮击韩国巡逻舰

地点在延坪岛海域 舰艇未被击中



这是2009年拍摄的在执行训练任务的韩国海军军舰资料照片。

(新华社/韩联社)

新华社首尔5月22日电(记者张青)韩国军队联合参谋本部22日说，朝鲜当天向正在延坪岛海域执勤的韩国海军巡逻舰附近发射了2枚炮弹。

韩联社援引韩国军队联合参谋本部一名负责人的话说，当天18时许，在延坪岛西南14公里、“北方界线”以南韩方海域上，有2枚敌方炮弹落在正在执勤的韩方巡逻舰附近，所幸韩方舰艇未被击中。

据报道，炮弹坠落点距离韩方舰艇约150米，韩国军方推测炮弹为朝鲜发射。这名负责人表示，韩方随即发射数枚炮弹回击，韩国军方并通知在附近捕鱼的渔船回港，并对延坪岛附近居民进行紧急疏散。

目前，韩国军方正密切注视朝方动向，并做好准备应对其继续挑衅。此外，韩国军队联合参谋本部正对朝方的炮击意图进行分析。

韩联社20日援引韩国军方官员的话说，朝鲜一艘管制艇和两艘警备艇当天接连“侵犯”西部海域延坪岛附近的“北方界线”，韩国海军向朝方发射了10枚舰炮进行警告。朝鲜人民军西南前线军司令部21日发表新闻公报，谴责韩方射击行为，称如果对方继续“挑衅”，将在不予警告的情况下进行军事打击。

交谈”。

“这是什么意思？他毕竟是英国未来的国王，”这名外交官说，“我们国家中，每个家庭都在那场战争中失去亲人。”

2000多万俄罗斯人在第二次世界大战中丧生，其中包括普京的祖母、哥哥等家人。

《每日电讯报》报道，俄方21日晚上联络英国外交部，要求紧急会面，解释查尔斯的言论是否为英国官方立场。俄罗斯驻英国副大使预定22日与英国外交部一名高级官员面谈。

英王储失言 俄方讨说法

新华社专电 媒体报道英国王储查尔斯王子把俄罗斯总统弗拉基米尔·普京比作纳粹头子阿道夫·希特勒后，俄方21日要求英国政府作出解释。

英国《每日邮报》21日报道，查尔斯王子本周访问加拿大时会见一名犹太妇女，后者在1939

年纳粹入侵波兰时逃走。听完这名妇女讲述家庭经历后，查尔斯王子说：“普京现在做的与希特勒做的一样。”

一名俄罗斯高级外交官告诉《每日电讯报》记者，俄方不清楚查尔斯王子的言论是否为英国“官方立场”，查尔斯方面则回应称，这是“私人